

En la capital. . . . . 4'50 pias. trimestre  
 id. fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º J.ª

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.  
 Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 27 de Noviembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.545

## NUESTROS AMIGOS.

Así titula nuestro colega *El Clamor* el siguiente artículo, que recomendamos á los que han venido suponiendo resentimientos y actitudes entre nuestros amigos de Madrid y especialmente entre nuestro querido jefe y el señor Bosch y Fustigueras. Lean y se persuadirán de cuanto tenemos dicho, esto es, de que en el reformismo solo hay una voluntad, un criterio y una aspiración. Dice el colega:

No nos sorprende que los periódicos de oposición traten de explotar el hecho de no haber entrado á formar parte del Gobierno nuestro muy querido amigo el señor Bosch. Pero que lleguen al extremo de presentar á éste en una disposición de ánimo cual la que tan caprichosamente pinta *La Iberia*, necesariamente nos tiene que sorprender y que maravillar, porque revela un total desconocimiento de las condiciones de carácter del ilustre diputado por Roquetas.

El Sr. Bosch ha sido el primero en aprobar la conducta de nuestro jefe el Sr. Romero Robledo, y por medio de un acto público ha ratificado lo que ya había dicho cien veces privadamente. El Sr. Bosch propuso ayer tarde en el Círculo reformista que la Junta directiva de éste visite al Sr. Romero Robledo con objeto de felicitarle; el Círculo así lo acordó por aclamación, y dicha Junta, presidida por el señor Bosch, cumplirá en breve el encargo que ha recibido.

Por lo demás, los que tales cosas escriben refiriéndose al Sr. Bosch, ofenden gravemente á éste, pues nuestro queridísimo amigo, por lo mismo que tiene condiciones sobradas para desempeñar una cartera y que todo el mundo lo reconoce y lo proclama, es incapaz de sentir impaciencias, y porque nada ha hecho, absolutamente nada, para que se le citara como candidato, no puede sentir desengaños ni experimentar desilusiones.

Y sobre todo, la adhesión del Sr. Bosch al Sr. Romero Robledo, el cariño que á éste profesa y la lealtad propia de su carácter, no pueden sufrir cambio alguno, no lo sufrirán, porque las circunstancias hayan hecho que no sea ministro en esta última combinación.

Pierden el tiempo los que tratan de hacer creer lo contrario.

En cuanto á que los amigos del señor Bosch hablen mal del señor ministro de Ultramar, solo hemos de hacer observar una cosa: los amigos del Sr. Bosch son los amigos del Sr. Romero Robledo, como los amigos de éste lo son todos cariñosísimos de aquél, y claro es que no cabe lo que *La Iberia* afirma. Pero hay más, y es que si por acaso alguno de nuestros amigos, al ocuparse de la solución de la crisis, hiciera otra cosa que aplaudir sin reservas y elogiar con entusiasmo la intervención que en aquélla ha tenido el Sr. Romero Robledo, sería el Sr. Bosch el primero y el que con más energía desautorizara y condenara ese proceder. Lo cual no será necesario, porque el aserto del colega no pasa de ser una invención más ó menos hábil.

Es inútil seguir explotando esa nota. Los hechos han de confirmar nuestras palabras, las cuales están ratificadas de antemano por la historia, el carácter y las condiciones todas personales del elocuentísimo diputado por Roquetas.

## Curiosidades históricas.

Escándalos y sacrilegios en la Catedral de Toledo.

El antagonismo entre el elemento popular de Castilla, celoso de sus antiguas libertades, y el poder Real, ansioso de nuevas prerrogativas, dió motivo á la guerra

conocida con el nombre de *Comunidades de Castilla*.

Entre los personajes que mas figuraron en estas continuadas contiendas, encontrábase el Obispo Acuña, hombre turbulento y partidario de los Comuneros.

Interrumpiendo la larga serie de sus correrías, levantando el pendón de la rebelión contra los imperiales, me limitaré en este momento á señalar su entrada en Madrid y Toledo, punto que anteriormente se había designado para combatir al Prior de San Juan, D. Antonio Zúñiga, que andaba revolviendo el país en favor de los imperiales, y aquí acudió el Obispo Acuña con toda la gente armada de que disponía.

Fué recibido con aplauso y aclamaciones. Acuña, tan mal Prelado como buen Comunero, sin que su investidura episcopal le sirviese de embarazo, ni los sesenta años que contaba enfriasen su temperamento belicoso, peleó contra Zúñiga, después de lo cual licenció á la mayor parte de su tropa, durante la Semana Santa, y penetró en la ciudad de Toledo acompañado de un solo guía.

Cuando se enteró el pueblo de su llegada, alborotóse en grado sumo y aclamaron al Prelado con loca alegría, llamándole padre de la patria. Los tumultuarios desmontaron al Obispo de su caballo y le condujeron en hombros á las naves de la Catedral, en ocasión que resonaban en sus bóvedas las sublimes lamentaciones del Profeta, que la Iglesia repite anualmente en la ceremonia de las tinieblas del Viernes Santo. Manifestóse Acuña opuesto á tal desacato; pero el pueblo, pertinaz en su sacrilegio, le metió en el coro, le sentó en la silla pontifical y le proclamó Obispo de Toledo.

Esto dañó á la causa de las Comunidades; pero á esta lamentable escena siguió otra de diferente naturaleza, aunque más horrible. El competidor de Acuña, el Prior de San Juan, D. Antonio de Zúñiga, cayó con todas sus fuerzas sobre la villa de Mora, adicta á los comuneros.

Defendiéronse sus habitantes; pero para quedar más desembarazados durante la pelea, condujeron á la iglesia á todos los ancianos, mujeres y niños; más los adictos al Prior acometieron á la población, penetraron en ella con furor insano y se encaminaron después á la iglesia, donde los vencidos tenían encerrados los objetos más queridos de sus entrañas.

Frenéticos los realistas de Zúñiga, apelaron al incendio, pusieron fuego al templo, que pronto fué presa de las llamas, y más de 3.000 desgraciados sucumbieron entre tormentos horribles, quedando Mora despoblada, y el terrible perseguidor de los comuneros plantó el pendón imperial sobre los montones de escombros, de ceniza y de cadáveres.

Mientras tanto, los toledanos, cada vez más entusiasmados con el Obispo Acuña, quisieron darle una nueva prueba de su estimación, obligando al Cabildo á que sancionara y legitimara con su voto el nombramiento popular para la mitra primada.

Para ello se apostaron los más turbulentos en las calles contiguas á la Catedral, y á la hora en que los Canónigos concurrían al templo, se iban apoderando de ellos individualmente, y los encerraban en la Sala capitular. Sin embargo, los Canónigos se negaron resueltamente á complacer á los sublevados. Pero Acuña, que lo supo, colocándose á la cabeza de los peticionarios, ultrajó de palabra á los Capitulares. No obstante, el Cabildo se mostraba inflexible. Treinta y seis horas duraron los debates, y todo este tiempo estuvieron los Canónigos sin comer ni beber. Al fin los puso Acuña en libertad, no sin darse el placer efímero y pueril de engalanarse con las vestiduras y atributos

arzobispales, de que tan poco tiempo disfrutó. Esta proclamación ocurrió en Toledo el día 5 de Octubre de 1521.

I. A. Bermejo.

## Enfermo ilustre.

La peligrosa enfermedad que en estos momentos sufre el Príncipe Jorge, segundo hijo del Príncipe de Gales, ha producido en Londres manifestaciones de dolor, que sólo pueden compararse á las que, ahora hace veinte años, presencié la metrópoli cuando el heredero de la corona estuvo á las puertas de la muerte.

El Príncipe Jorge es víctima de un ataque muy grave de tifus, cuya trascendencia y probables resultados no se han atrevido todavía á determinar los doctores Broadbent y Laking, que apenas se mueven un instante del cuarto del ilustre enfermo.

Pall Mall, la espaciosa calle á donde da la principal entrada de Marlborough House, que, como saben los lectores, es el palacio que habitan en la capital los Príncipes de Gales, se ve todos los días poblado por una masa compacta, ávida de conocer los últimos detalles sobre el curso que toma la enfermedad de S. A.

El Príncipe de Gales, en vista del interés profundo que despierta el estado de su hijo, ha dispuesto que, además del *boletín* de la mañana, se exponga al público á última hora el resultado y la opinión emitida por las eminencias médicas que le asisten.

El número de telegramas que se reciben diariamente del Reino Unido y del extranjero, podrían contarse por miles.

Lord Salisbury y M. Gladstone son de los primeros en acudir todos los días á informarse personalmente del estado del paciente, á quien su padre no abandona un instante y presencia las consultas y deliberaciones de los médicos.

La Princesa, que se halla en Rusia, ha dispuesto precipitadamente su viaje de vuelta, y es esperada en Londres de un momento á otro.

El Príncipe Jorge cayó enfermo hallándose en Sandringham; pero su dolencia fué considerada al principio un simple catarro. Más tan pronto se presentó la fiebre, el Príncipe de Gales le condujo á Londres.

Su estado despierta todavía vivísima inquietud, pero se espera mucho de su constitución extremadamente robusta y fortalecida más todavía con la vida de mar que S. A. ha hecho desde que era niño.

## FOTOGRAFÍA CALLEJERA.

Adelanta rápidamente el arte de Bagueire, Niepce y Tablot, y es indudable que pronto llegará á la meta, y los que no somos unos Matusalenes tendremos ocasión de admirar las futuras positivas en colores, y también podremos ser retratados desde la China sin movernos de Madrid. Y esto no es nada. Acaso muy pronto nos presenten retratos que muevan los ojos y digan «papá y mamá» los de niños, y «¿tiene usted cinco duros?» los de adultos.

Al mismo tiempo que aumenta la perfección del arte fotográfico, disminuye el precio de los retratos. No ha muchos años, sólo los ricos podían permitirse el lujo de reproducir su fisonomía. El retrato costaba un ojo de la cara. Era un acontecimiento, como casarse, bautizar un crío, operarse una riña, salir á torear, etc.

Hoy, hasta el pobre de solemnidad se retrata, merced á la baratura del artículo.

En Cádiz he visto fotografiar á una turba de soldados de la última hornada, á cincuenta céntimos por barba. Mejor dicho, por cada cuerpo entero, y hasta montando algunos un soberbio potro de cartón piedra. ¡Ah! se me olvidaba, los retratos los entregaban en el acto, y alum-

brados, que decía un *sorche*, por iluminados.

¿Quién no se hace dueño de una máquina fotográfica? Las hay desde cinco pesetas, con todos sus útiles y trebejos. Además, es de buen tono salir por los alrededores de Madrid, pintorescos como ellos solos, y volver á casa, además de la de los ojos, con tres ó cuatro vistas más, hecho una aduana de primer orden.

Verdaderamente que es una cosa entretenidísima la fotografía. No hace uno más que comprar la máquina, y tiene que retratar á todos los amigos, conocidos, y aun algunos extraños; y no crean ustedes, que el que menos, quiere media docena de positivas en cartulinas elegantes; ¡pues no faltaba más!

Y aún sale uno bien librado si no le hacen retratar un difunto, un can ó un tumor frío recién sajado.

Después que entrega los retratos viene la crítica, y hasta en presencia del autor les hallan más faltas que á una pelota.

—Me ha puesto usted un poco bisca— exclama al mirar su efigie una jóven que parece un galápagos.

—Estoy parecido; pero creo que la nariz no la tengo tan negra: y se le ha olvidado á usted sacarme las iniciales del alfiler de la corbata—dice otro gorrón de retratos. Sin embargo, los parroquianos siguen en creciente.

De esto resulta que los aficionados á la fotografía, como trabajan tanto, se perfeccionan rápidamente en el oficio; ventaja digna de aprecio, pues es muy cierto que el saber no ocupa lugar, y en algunas ocasiones puede ser útil y lucrativo.

Lo que me parece de buen gusto, es lo que hacen algunos fotógrafos de afición, que solo emplean el aparato en las calles céntricas, por donde pasan con más frecuencia las mujeres bonitas.

Provistos de su máquina, divisan una de buen trapío, y en cuanto se pone á tiro oprimen el obturador, y zás, á casa con ella, quiero decir, con la placa, para revelarla, tirar la positiva y contemplarla á su sabor.

Me parece que bien se puede dar por bien empleado este trabajo, obteniendo, en cambio, el retrato de una barbiana archisalerosa.

Pero no todo el monte es de orénago, como suele decirse. También el arte practicado en esta forma suele proporcionar algunos disgustos ó lamentables equivocaciones. Muy bien puede suceder que al enfocar á una buena hembra aparezca su hombre y le pinte un chirlo al aficionado, del tamaño de un objetivo; ó bien que algún marsupial del Orden público dé con sus huesos en la cárcel por figurársele la máquina una ametralladora de petardos eléctricos.

\*\*

Un mi amigo, muy corto de vista y aficionadísimo al bello sexo, enamoróse de una chaléquera adorable. Mi hombre la dijo dos palabritas tiernas, pero no pudo decirle más, por *mor* de que la chica, que era descarada en grado superlativo, lo despidió con cajas destempladas, diciéndole:

—*Só silbante*, burriciego. Tengo yo mi novio, que es un guapo mozo. ¿Ló oye usted? Largo de aquí.

Quedóse mi amigo hecho un milano, y viendo la imposibilidad de ser correspondido por la sastra, por aquello de que «á la fuerza horcan» se conformó; pero tomó la determinación de retratarla, para poderse contentar siquiera con una ración de vista de cuando en cuando, y así lo hizo.

Ya llevaba tres ó cuatro días acechando la ocasión: la ve desde lejos en la ventana. Se acerca apresuradamente... y murmura:

—¡Maldita cortedad de vista! ¡Me parece que es ella! Si; estoy cierto.

\*\*

Sudoroso y jadeante llegó a su casa el fotógrafo callejero.

Metióse en el cuarto oscuro, reveló la placa temblando de emoción, la fijó rápidamente, y salió a la claridad.

Al mirarla al trasluz, exclamó:

—¡Es extraño! Parece demasiado grande la cara y la nariz demasiado larga y puntiaguda... ¡Oh! ¿Qué es esto?

El infeliz corto de vista lo que retrató fué un botijo enorme, creyendo que aquellas voluptuosas curvas eran las del cuerpo de la hermosa chalequera.

Rafael Campillo.

## Noticias locales y generales

Antes de anoche celebró sesión el Ayuntamiento pero ¡qué sesión Dios eterno! Valiera más que no la hubiera celebrado, porque aquello fué un espectáculo nada edificante y preludio de otros ó de otros que conviene evitar á toda costa.

Se iba á tratar del asunto del mercado, y los interesados en que éste continúe en la plaza de la Independencia y los que quieren vuelva á las Ramblas, invadieron el local medio tumultuariamente, se apoderaron de los sitios destinados á la prensa, y antesala y parte del patio estaban de bote en bote, indicando todo que se esperaba algo gordo y sonado, porque aquí todos nos preocupamos mucho por esta clase de asuntos y más aun cuando el personalismo, el temor, la informalidad y el poco tacto se mezclan en el asunto.

No salimos chasqueados en nuestras pretensiones, porque en cuanto se presentó la proposición pidiendo que hasta tanto se resolviera definitivamente el punto en donde ha de quedar establecido el mercado, se deje en libertad á los vendedores para que ocupen ó la plaza de la Independencia ó las Ramblas, aquello fué mucho peor que un gallinero, lo que nunca presencié hijo ni vecino alguno de Gerona; voces, agravios, injurias, gritos, insultos, retos, provocaciones etc. etc. etc., fueron los argumentos que se pusieron en acción como términos de prueba, interin el público aplaudía ó murmuraba según lo que defendía quien hablaba, y sabe el cielo en que hubiera quedado la cosa, si el señor Presidente, una vez dadas las ocho, no hubiera levantado la sesión en medio de las protestas de cuantos querían que pasara la proposición á votación, y de la tenacidad de los espectadores en no abandonar el salón, lo cual consiguieron los Guardias municipales á fuerza de ruegos y de empellones; el público formado, como hemos dicho, por los dos bandos, ó sean los que quieren el mercado en la Rambla y los que desean siga en la Plaza de la Independencia, se reunió en las afueras de las Casas Consistoriales y allí siguió largo rato apesar de la lluvia torrencial que en aquellos momentos regalaban las nubes, comentando el proceder del Ayuntamiento, con tono pacífico algunos, con gritos otros, amenazando estas conversaciones los silbidos de algunos exaltados, hasta que acordaron dirigirse al Gobierno Civil para hacer constar su protesta, mientras que algunos grupos dijeron que marchaban en busca de los bancos de la Plaza de la Independencia para trasladarlos á la Rambla, pero según tenemos entendido nada de esto hicieron.

En resumen de todo, hemos de hacer constar que el Ayuntamiento se pasó una hora en discusiones inútiles y dolorosas como hemos dicho, y no supo llegar á un acuerdo sobre si aceptaba ó no la proposición del Sr. Ciurana.

Esto que á algunos alegra y sirve de comidilla, á nosotros nos entristece y causa pena, porque cuando no hay la tranquilidad de ánimo necesaria y á la razón serena se impone la pasión bastarda, no puede resultar otra cosa que lo que acabamos de relatar como pasando sobre ascuas. Cuando esté caso llega, el respeto se vela, la buena educación se distrae, el que dirán se olvida de sí mismo, y hasta las personas de más crianza y más distinción pierden los estribos como suele decirse, y se tornan en lo que no pueden ser, convirtiendo una corporación tan respetable como es el Ayuntamiento, en centro de polémicas apa-

sionadas y de disturbios verdaderamente dolorosos.

No acusamos ni aplaudimos; solo lamentamos lo ocurrido y deseamos no se repita ese cuadro de pupilatos bochornosos, y procure el Ayuntamiento inspirar el respeto que merece, porque el que no sabe respetarse no puede exigir se le respete.

El asunto del mercado estaría ya terminado en uno ú otro sentido, si existiera en algunos Concejales la seriedad y formalidad indispensables á los hombres, y en otros el valor y conciencia de sus convicciones para afrontar serenos toda responsabilidad; pero ya que no es así ó no ha sido así en este malhadado conflicto, consérvese la suficiente serenidad de espíritu, discútase con calma y con razones y miremos todos por el prestigio del Ayuntamiento de una Capital de provincia como la nuestra que se precia de ser civilizada.

Esto deseamos, esto pedimos y esto rogamus á todos los Concejales y á la parte de vecindario interesada.

—Despachos de Chile, confirman que el Gobierno de aquella República ha puesto en vigor el decreto dado por Balmaceda en Abril último, disponiendo que los colonos suizos pueden adquirir terrenos sin contraer la obligación de naturalizarse como chilenos.

—Con el expresivo título de *Los Ladrones*, vá á publicarse en Madrid un nuevo periódico, dedicado á combatir los vicios de la Administración pública.

El nuevo periódico, que estará afiliado al partido liberal, será dirigido por el redactor de *El Resumen* D. Francisco Sarmiento.

Hombre, eso de *Los Ladrones* se nos figura un título demasiado espresivo para tratar de administración, aunque sea viciosa.

—Según el corresponsal del *Daily Chronicle* en Roma, el Papa ha establecido formalmente en el Japón una gerarquía católica, con un prelado metropolitano en Tokio y sufragáneos en Nagasaki, Osaka y Nakodate.

El Vaticano ha recibido del Gobierno imperial seguridades de que la Iglesia católica tendrá absoluta libertad en su obra de evangelización.

Veamos si los japoneses se portan como ofrecen.

—Entre las muchas cartas que venimos recibiendo de amigos de varios pueblos de la provincia, todas á cual más cariñosa y estimada, contamos dos escepcionales por proceder de dos republicanos impenitentes á quienes nos unen lazos, más que de simpatía, de acendrado cariño. Estos amigos, al felicitarnos por la subida al ministerio de nuestro jefe y por nuestra satisfacción, nos manifiestan el sentimiento que les produce el vernos convertidos en conservadores por la fuerza de las circunstancias, y nos ruegan en nombre del cariño que nos profesamos, que en la medida de nuestro esfuerzo, no olvidemos nunca nuestra procedencia política.

A falta de tiempo material para contestar á estos casi hermanos nuestros en el terreno del cariño, vamos á decirles desde este sitio, que no somos conservadores ni así se ha llamado nuestro ilustre jefe á quien hemos seguido y seguiremos interin seamos políticos; pero aunque así fuera, deben conocer que los conservadores de ahora no se parecen en casi nada á los de la primera época de mando, y la prueba es, que entre ellos y los liberales y los demócratas, no existen diferencias en los principios y si un tanto en los procedimientos, de manera que no hay porque de esa ojeriza que nuestros amigos, á fuer de republicanos, profesan al partido que caudilla el señor Cánovas del Castillo que tiene mucho de sistemática y muy poco de razonable.

Suponiendo nuestra fusión en el campo conservador, aunque en las posesiones políticas ocuparemos siempre un sitio modestísimo porque medios ni méritos para más tenemos, deben estar demasiado convencidos nuestros amigos del alma, que si á través de las innumerables contrariedades, decepciones, ingraticudes y persecuciones que hemos sufrido, hemos sabido conservar intacta la conciencia en cuyo

fondo tenemos encerrados nuestros ideales, en adelante procuraremos hacer lo propio porque si el señor Romero Robledo fué en los primeros años de la restauración el contrapeso eficaz á las tendencias reaccionarias de parte del partido conservador, ahora ha de ser lo mismo y lo hemos de ser sus amigos si hubiera de ello necesidad, que no la habrá, mayormente cuando LA LUCHA tiene su base en la opinión, no necesita del poder para nada y se llama hoy como hace veinte años, aunque sin sentir la intransigencia de partido ni abrigar más prevenções y odios que el que siempre despertaron las imposiciones injustificadas, el caciquismo asqueroso, las explotaciones criminales, las inmoralidades de todo jaez y las venganzas cobardes y miserables de los que tienen alma pequeña y corazón de podre.

No teman pues nuestros amigos: desgraciadamente somos ya viejos, todos peñamos canas, todos debemos al trabajo rudo y á la labor constante nuestro patrimonio de honradez y no lo hemos de jugar por nada del mundo, porque si supimos jugar la vida en nuestras mocedades para lograr la libertad que hoy se disfruta, á veces con exceso, no hemos á la vez de ser tan insensatos que la tiremos por la ventana de la inexperiencia por un intransigente espíritu político que no poseemos en grado alguno.

—La suscripción nacional abierta háce algún tiempo en todo el Imperio alemán para erigir una estatua al Principe de Bismarck, ha producido hasta ahora un millón de marcos.

Más ahora parece que la ejecución de este proyecto encuentra algunas dificultades, de las cuales se habla con mucho misterio.

En vista de tales dificultades, publica el periódico *Les Nouvelles de Hambourg* un artículo manifestando que el tiempo actual no es el más favorable para la erección de un monumento en mármol ó bronce destinado á perpetuar el recuerdo de los servicios prestados por el Canciller á la patria alemana, y que sería más oportuno publicar una edición completa de los discursos políticos pronunciados por el Principe, los cuales forman un verdadero monumento literario.

—Nos atrevemos á rogar al señor Delegado de Hacienda, indague lo que ocurre en la cuestión de los tránsitos con motivo de los consumos, y procure se eviten en lo posible los perjuicios que lleva consigo toda lentitud en los mismos, máxime cuando creemos hay personal para no detener los carros tanto tiempo como se nos dice.

—Ha fallecido en Valencia, á la edad de ochenta y tres años, D. José Antonio Guerrero, jefe de los republicanos históricos de aquella provincia.

Era el Sr. Guerrero uno de los demócratas más antiguos de España.

Durante el periodo revolucionario fué Diputado en las Cortes del 69, y Alcalde de la ciudad de Valencia.

—El Municipio de San Petersburgo ha regalado al Emperador y á la Emperatriz de Rusia, con motivo de sus bodas de plata, dos copas y una bandeja de plata también, magníficamente repujadas y esmaltadas.

Una de las copas tiene las iniciales del Emperador, otra las de la Emperatriz.

En el centro de la bandeja se lee: «A Sus Majestades Ilustrísimas en conmemoración de los veinticinco años de su unión, bendecida por Dios.—Leal ofrenda del Ayuntamiento de San Petersburgo.»

—Seguimos en pleno periodo de lluvias y lo peor para los que se ven contrariados no es esto, si no que el tiempo se muestra á la hora en que escribimos, completamente cerrado.

En cambio, la temperatura es bastante agradable.

—En el Gran Ducado de Baden no son amigos de los bouquete.

A los artistas del teatro de la Corte, en Carlsruhe, acaba de prohibírseles que cojan los ramos y las coronas que les echen á escena, y á los empleados del teatro se les ha prohibido también que lleven dichos objetos á los cuartos de los artistas. Además, la dirección ha declarado á

personal artístico que se guarden muy bien de volver al escenario á saludar al público después de una escena en que se hayan muerto.

—Continúan en esta ciudad los casos de fiebres tifólicas, por lo cual creemos muy del caso debe la Junta local de sanidad tomar cartas en el asunto, pues se nos dice que ello contribuye el estado de suciedad de lo que, quizás irónicamente, llaman muchos cloacas.

—Los Profesores de instrucción pública á quienes corresponde percibir el aumento gradual de sueldo por el bienio de 1890-91, pueden personalmente, ó por medio de apoderado, percibir las cantidades que les corresponde en la Depositaria de fondos provinciales de esta provincia.

—Una espantosa explosión de gas tuvo lugar hace cinco días en la fábrica Lebon, que suministra el alumbrado á la ciudad de Cádiz.

El siniestro ocurrió en los extractores de la mencionada fábrica, siendo tan grande la sacudida, que echó por tierra las construcciones inmediatas, sepultando entre los escombros á siete infelices obreros, dos de los cuales fueron extraídos moribundos.

La caída del depósito de alquitran y desperfectos ocasionados en la tubería del gas, determinaron el fuego, que pocos instantes después pudo ser apagado.

Las pérdidas se calculan en 60.000 pesetas.

—Se nos dice de Santa Coloma de Farnés, que el dignísimo Juez de aquel partido D. Dionisio Calvo, ha sido trasladado con ascenso á otro juzgado, cuya noticia ha producido general sentimiento en aquel vecindario por respetar y querer á un funcionario rectísimo y justiciero en quien el partido todo tenía absoluta confianza por la entereza de su imparcial carácter.

Felicitemos al señor Calvo y acompañamos en el disgusto que sienten los vecinos de Santa Coloma.

—Después de siete años de permanencia en Buenos Aires, ha sido capturado en Málaga Francisco Ríos Sánchez, autor de un homicidio cometido el año 81.

Después de salir de la cárcel bajo fianza, huyó á América, regresando de nuevo á Málaga, contando con la impunidad del olvido.

—En otro lugar publicamos el anuncio de la *Pomada Pancho*, de cuyas virtudes nos hemos ocupado antes de ahora.

Y apropósito; se nos ha manifestado que su inventor señor Fondeviela, ha contribuido á remediar las desgracias de Consegura con la cantidad de 115 pesetas, producto de la venta de su *Pomada* el segundo día de la fiesta mayor de Santa Coloma de Farnés.

El proceder de dicho señor, habla muy alto en honor de sus sentimientos caritativos.

—*Le Gaulois* publica la lista de las mujeres que han sido condecoradas con la Legión de Honor, desde la época del Imperio. Ascenden á 39, y la mayor parte de ellas son, ó han sido, Hermanas de la Caridad.

Con la medalla militar han sido condecoradas 22 mujeres en el mismo periodo de tiempo.

**Coche Góndola** nuevo y de lujo, propio para el transporte de viajeros. Se cederá por un precio módico. Paseo del Cementerio, 18, Barcelona.

La experiencia y la práctica confirman cuanto sigue:

(Desconfiar de las imitaciones)

Sres. SCOTT Y BOWNE. Gracia 4 mayo 1886. Indudablemente la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, es uno de los preparados más poderosos y de mayor utilidad; pues á las virtudes regeneradoras del aceite de bacalao se unen los alcalinos, que también activan las fuerzas radicales de la economía.

Entre las ventajas de la *Emulsión Scott* una de las más valiosas es la de haberse resuelto con ella el difícil problema de presentar el aceite de hígado de bacalao bajo una forma de fácil asimilación y agradable al paladar, ventajas que resaltan singularmente cuando se trata de suministrarlo á los niños.

Por estas razones es que su uso va extendiéndose de día en día, y el médico práctico no puede menos de felicitarle de su empleo, en atención á que con dicha *Emulsión* obtiene beneficiosos resultados en un gran número de enfermedades y especialmente en los casos de cloro-anemia, miseria fisiológi-

ca, consunción, caquexias, raquitismo, caries y reblandecimiento de los huesos, tumores blancos, escrofulismo, y en las formas no heréticas de la tuberculosis pulmonar, como también en la debilidad general, defectos de la nutrición convalecencias largas, difíciles, etc., etc.  
Dr. J. ROVIRALTA.

¡SIEMPRE!!

A Concha.

Como las ondas el cauce van siguiendo mansamente, á tus mandatos humilde estaré Conchita... ¡siempre!

Como el sol sigue su ruta de amavecer por oriente y esconderse por ocaso en Abril, como en Diciembre... seguiré hermosa tus huellas ahora, mañana... ¡y siempre!

Aunque tu rostro de Auri encanto de mucha gente Dios-fo lo convirtiera en más feo que la muerte... te amaría como te amo... te amaría... ¡siempre!... ¡siempre!

RAMIRO ALEGRE GARCÉS.

La actriz escéntrica.

Los periódicos de París han hablado estos días de la vuelta de Sarah Bernhardt al teatro de la Comedia Francesa, donde, según se dice, tiene grandes deseos de representar *La Reina Juana*, de Parodi.

Un redactor de *Le Figaro* ha ido á visitar al director de dicho teatro, Julio Claretis, quien le ha dicho que no sabe nada del asunto, pues la gran trágica no ha hecho ninguna indicación en este sentido; pero que, si ella lo deseara, sería recibida con los brazos abiertos.

Los rumores á que antes nos referimos, deben tener su origen en el disgusto que ha experimentado recientemente Sarah en Sidney, y que, conocido su carácter soberbio, habrá hecho sospechar que piensa regresar inmediatamente á París.

Lo ocurrido en Sidney ha sido lo siguiente:

Poniase en escena, por primera vez en aquella ciudad, la tragedia *Cleopatra*.

La sala estaba llena por completo de selecto público, que, bien porque la obra no fuese de su agrado, bien porque los desplantes de la eminente actriz parecíanle exagerados, el caso es que se mostró frío é indiferente ante el trabajo de la actriz.

Esta, en su irascible carácter, no se conformó con tan indiferente acogida, y sin vacilar, despues de una de las más culminantes escenas de la obra, adelantóse al prescenario y, con un ademán de supremo desdén, exclamó:

—¡Imbéciles!

El escándalo que se promovió fué monumental; la representación hubo de ser suspendida, y la célebre actriz vióse forzada á abandonar, no solo el teatro, sino la capital, pues los ánimos estaban tan en contra suya, que, de haberse quedado en Sidney hubiéralo pasado muy mal.»

MAS PUBLICACIONES.

El nuevo volumen de las Memorias del General Moltke que acaba de aparecer, contiene una correspondencia completa del General con su madre y con sus dos hermanos Adolfo y Luis.

Las cartas íntimas cambiadas entre Moltke y su familia, hácnos asistir paso á á paso al desarrollo intelectual del célebre táctico.

Estas cartas nos lo muestran animado de las elevadas ideas; lleno de horror por todo lo que se trata de destruir sus sentimientos piadosos, por todo lo que es injusto y falso.

El autor se preocupa en esta correspondencia de cuanto pasa en su familia, y se manifiesta enamorado de la naturaleza y lleno de curiosidad por conocer cuantos acontecimientos agitan al mundo.

Las cartas que se refieren al viaje hecho en 1835 á Viena, Budapesth y el Bósforo, la situación de la Alemania en el año 1845 los siguientes, y la campaña contra Dinamarca, son curiosísimas; pero donde verdaderamente descuella el interés, es en las cartas sobre la campaña de 1870, en las cuales dá Molke los más pintorescos detalles acerca de la guerra franco-prusiana.

Hablando del bombardeo de París, dice, entre otras cosas, que el retraso sufrido no tuvo importancia, puesto que el hambre era la llamada á dar una lenta pero segura solución á aquel estado de cosas.

BONNEMAIN.

Una persona que conoció y trató mucho á madame Bonnemain, la amante del General Boulanger, ha hecho de ella el siguiente retrato.

A primera vista parecía una mujer bonita, á excepción de la boca, que dejaba bastante que desear. Su brazo y su mano eran admirables, y ella lo sabía tan bien, que usaba siempre mangas cortas, y en un movimiento lleno de coquetería alisaba muy á menudo con sus dedos los cabellos ondulados que adornaban su frente, con un peinado muy parecido al que se ve en las *Madonnas*, y que le favorecía mucho.

Sus ojos azules tenían una expresión en-

cantadora, y su voz dulce, sonora, parecía una cascada de notas cristalinas. Blanca y sonrosada, tenía el cabello oscuro, si bien últimamente lo había transformado en rubio, y su alta estatura y su aspecto angelical daban á toda su persona un aire de distinción y de majestad. Su conversación seducía, fascinaba, y no era fácil resistir á los atractivos de aquella sirena, que subyugaba por su misma dulzura, por una bondad ilimitada y por una inteligencia clarísima.

En suma: no fué ciertamente una mujer hermosa, pero sí el emblema de la gracia y de la seducción.

DOCUMENTO CURIOSO.

*Le Journal des Débats* publica un curioso documento concerniente á la evasión de Enrique Rochefort de Numea en 1874.

Se sabe que Rochefort, internado en la Península de Ducos, consiguió llegar á Australia con muchos de sus compañeros de destierro á bordo de un barco inglés.

El Almirante Ribourt, Gobernador entonces de Nueva Caledonia, hizo responsable de la evasión al Capitán del puerto de Numea y lo revocó.

Este viejo marino, con treinta y dos años de servicios, que desde entonces vivía penosamente de algunas fanegas de tierra, que cultivaba él mismo en la colonial acaba de probar su inocencia, gracias á una circunstancia reciente.

El Capitán del barco que transportó á Rochefort y á sus compañeros, ha vuelto hace poco á Numea. Seguro de no ser molestado por las autoridades, ha entregado al Cónsul inglés una relación detallada de la evasión, de la cual se deduce que el Capitán del puerto ni pudo conocer ni facilitar la ejecución del proyecto.

Resulta del relato del Capitán Law que no se puso en relación más que con Bailliere y un alemán que les servía de intérprete. El Capitán Law había recibido la promesa de una prima de 10.000 francos por prestarse á los proyectos de los comunistas.

Detalle curioso: como los comunistas no tenían dinero encima no pudieron pagar la prima, hasta que á su llegada á Sidney recibieron de la Francia los 10.000 francos por aviso telegráfico.

—Según me declararon—ha añadido el Capitán Law,—era Gambetta quien les ayudaba.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 25.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muertos.—Francisca Sala, 75 años.—Simón Arovitx, 19 años.—Salvador Pujol, 51 años.  
Día 26.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muertos.—Venerando Masbemat, 10 años.—Rita Riera, 53 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
S. Eucudo y S. Primitivo, mrs.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Mercadal.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 25.—Un periódico ministerial afirma que el marqués de Comillas, el señor Girona y otros banqueros adelantarán al Banco de España veinte millones de pesetas en oro.

Ha comparecido ante el Juzgado de uno de los distritos de esta corte, Teresa Marcos, de quien se ha descubierto que maltrataba cruelmente á una niña. Los periódicos publican hoy extensos detalles de este suceso y piden que se castigue la crueldad de aquella mujer.

Se justifica que el señor Bosch y Fustigueras será nombrado alcalde de Madrid.

La suscripción de *El Imparcial* á favor de los inundados asciende á 184,530 pesetas.

El señor Bosch y Fustigueras ha sido nombrado senador vitalicio.

Le ha sido admitida la dimisión al director general de Comunicaciones señor Los Arcos. Se indicá para dicho puesto al marqués de Mochales.

Una comisión de consejeros del Banco de España ha visitado y ofrecido su apoyo al ministro de Hacienda, señor Concha Castañeda.

Madrid 26.—A causa del temporal, las líneas telegráficas funcionan con mucha dificultad.

Telegrafían de Segovia que en una casa donde se guardaban granadas procedentes de los ejercicios de la artillería, estalló una de ellas derribando muchas paredes y matando tres personas.

Se ha prorrogado hasta el día último del año actual la adquisición, sin recargo, de cédulas personales.

El señor Romero Robledo ha manifestado que es contrario á la creación de contribuciones directas en Cuba.

París, 25.—El Arzobispo de Aix Mons. Gouthe Souillard ha comparecido ante los tribunales por haber contestado á la circular que acerca las peregrinaciones le dirigió el ministro de Culto; M. Fallières.

San Petersburgo.—Telegrafían de Domium que los muertos á consecuencia del descarrilamiento de un tren, ascienden á 23 y á 39 los heridos, 10 de ellos graves.

Sanghai.—El Gobierno chino ha ordenado que sean ejecutados inmediatamente los individuos que resulten culpables de haber provocado la agitación contra los extranjeros.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

El conde daba largos pasos por la estancia buscando en su imaginación un medio de encontrarse con Agar.

—¡Ah! exclamó al cabo de un rato como encontrando el medio que buscaba.

Y sentándose á su mesa de escribir tomó la pluma y se puso á llenar un pergamino.

XI.

Era lo que el conde escribía una carta para Agar.

Es decir, era un cartel de desafío.

Estaba concebido en estos términos;

«Un caballero cristiano, despues de haber vencido en leal combate y hecho prisionero á un gefe sarraceno, insiguiendo los usos y costumbres de los nobles castellanos con los vencidos honrados y valientes, le perdonó la vida, le tuvo como su huésped en su casti-  
llo, y luego le restituyó la libertad.

»En pago de esta hidalguía, el moro al abandonar, libre, la morada de su generoso vencedor, dijo que dejaba allí toda la gratitud de su alma y que su corazón quedaba

»eternamente allí prisionero de tantas mercedes recibidas.

»Esto dijo el moro.

»Pero hizo otra cosa muy distinta de lo que dijera.

»No solo no dejó la gratitud que se fué con él, no solo no dejó prisionero su corazón, sino que al partir desgarró cautelosa y ocultamente el manto de la honra del caballero, llevándose la mitad hecha girones por sus viles é infames manos.

»El león de Castilla quiso ser generoso con el tigre del desierto, y el tigre del desierto ha burlado su generosidad, y aprovechándose de su confiado sueño ha herido en el corazón al león de Castilla.

»El león necesita venganza, y venganza á muerte.

»No puedo persuadirme que el tigre sea tan cobarde como fué vil.

»Te cito á desafío.

»Estas líneas son el cartel.

»No creo que rehuses.

»Elige el sitio.

»Yo iré donde tú me digas.

»Espero tu contestación con la ansiedad

CAPÍTULO X.

Siguen las contestaciones.

I.

La respuesta de Agar hizo un efecto terrible al conde.

Su cólera subió de punto con su lectura.

—El cobarde, exclamó, huye del duelo!

¡Cuánta injusticia habia en esta sospecha del conde!

—Pero yo le obligaré, continuó.

Y don Nuño tomó inmediatamente la pluma y se puso á escribir de nuevo al moro.

La segunda carta del conde era irritante.

Los insultos que le dirigia eran sobrado fuertes para no exaltar la cólera del moro, por mas que por otra parte se reconociese culpable.

Pero la fuerza del juramento que habia hecho pudo mas en él, á pesar de que le relevó con estas palabras:

## Servicios de la Compañía



## trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que girará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Pacífico.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valecia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUËNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

## EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días, en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquésa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

## MIL DUROS.

DON FRANCISCO FONTDEVILA, dueño del Café y Casino de Santa Coloma de Farnés y además individuo de la Corporación Municipal de la misma, recomienda a todos los facultativos y a cuantos estén inspirados por los sentimientos de humanidad en bien de cuantos sufran toda clase de heridas, magullamientos, quemaduras, almorranas, irritación ó inflamación de la piel por granos, picaduras ó mordeduras de animal dañino, etc., hagan uso de la

## POMADA PANCHO

y verán el bien que reportan a la humanidad, por evitar de modo infalible la gangrena y producir excelentes resultados con su aplicación oportuna.

Si álguien dudara de los beneficios de este medicamento, está dispuesto dicho señor a aportar MIL DUROS a que no habrá quien presente otro medicamento que hasta el día reuna las virtudes curativas de la

## Pomada Pancho.

1-15

FRANCISCO FONTDEVILA.

ENFERMEDADES NERVIOSAS  
CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y C.ª de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

## Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resúmen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín González Solá, Pbro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona.

Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgando a su autor la Bendición Apostólica, y de él ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial *El Movimiento Católico*, de Madrid diciendo «que ha venido a llenar un vacío en la segunda Enseñanza,» y el *Correo Catalan*, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio a sus compromeosores.

Para los pedidos, dirigirse al autor, Subida de San Martín, ó a las Librerías de los Sres. Franquet, Platería y Geli, Cort-Real.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo).. 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 103.

## BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

— 179 —

»Fuí contigo ingrato.

»Alá castigne mi ingratitud.

«El quiso probar mi fortaleza: poniendo delante de mis ojos una virgen de su paraiso.

»Yo no debí levantar a su rostro mi vista.

»Este era mi deber.

»Yo lo conocía.

»Falté a él.

»El corazón y el amor vencieron a la voluntad y a la cabeza.

»Tú eres el ofendido.

»Yo tu ofensor.

»Dime cual quieres que sea el castigo de la ofensa: yo mes ometeré a ese castigo.

»Pero ponerme frente a frente de tí, blandidir mi alfanje contra tu espada, jamas! Yo lo he jurado y no romperé mi juramento.

AGAR.»

— 178 —

»propia del que necesita beber tu sangre para poder vivir en el mundo.»

XII.

Esta era la carta del conde.

Agar le recibió, leyóla con detencion, y más de una vez asomó a su rostro el rubor de la vergüenza.

Era que Agar comprendía que habia abusado de la hospitalidad, aun cuando no fuesen las de su raza las costumbres de los caballeros cristianos.

Era que Agar era noble de corazón y la delicadeza cuando está en el alma, es la misma en todas las clases y en todas las razas.

Era forzoso que Agar contestase al conde.

Difícil era la costestacion,

Pero Agar la dió a su generoso adversario.

He aquí la respuesta.

«Noble conde:

»Tu carta me ha destrozado el corazón.

»Tienes motivo fundado para quejarte de mí.

— 175 —

Comprendió la verdadera situación de su hermana, y dejó de irritarse con ella, para dar lugar a todo su enojo contra el que era verdadera causa.

El conde hizo retirar a doña Blanca.

X.

Cuando estuvo solo exclamó:

—Daria diez años de mi vida, la mitad de mis dominios y de mi corona condal por vengarme de la avilantez con que ese infame ha pagado mis beneficios.

El infame era Agar.

—Pero el astuto, prosiguió el conde, teme la emboscada y no se deja ver por estas cercanías. Forzoso me será ir a buscarle a su campo; pero esto satisface poco mi furor. Yo no tengo hoy sed de la sangre de sus soldados, sino de la sangre suya, y es difícil que aun cuando le venza vuelva a caer en mi poder. ¡Cielo santo! dame un medio de encontrarme cara a cara con el vil que tan bajamente ha pagado mi generosidad, para vengar este ultraje a mi honor, y este insulto a la confiada hidalguía de un caballero cristiano.